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Vychodiska

Alkohol patri mezi nejvyznamnejSi negativni determinanty zdravi
soucasnostsi

Zpusobuje > 200 rtznych zdravotnich problému

Zpusobuje 5.9 % globalni svétové umrtnosti (zeny 4,0 % , muzi 7,6 %)
(Velké geograficke rozdily, nejhorSi evropsky region)

Dobfe prokazany kauzalni efekt na riziko vzniku rady zhoubnych nadoru
(usta, hltan, hrtan, jicen, kolorektum, prs). Alkoholické napoje jsou
karcinogen |. tfidy dle IARC)

Ne zcela jasny vztah K riziku kardiovaskularnich onemocnéni

Vlysoké konzumace v CR
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Hlavni metodickeé pristupy ke zjistovani konzumace alkoholu

Prosta frekvence

QF (Quantity Frequency) — Frekvence s mnozstvim

BSQF (Beverage Specific Quantity Frequency) —
Napojove specificka frekvence s mnozstvim

GF (Graduated Frequency) — Stupnovana frekvence

WR (Weekly Recall) — Tydenni recall

Doplnujici otazky (max. vypité mnozstvi, kontext apod.)
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Prosta frekvence

Zjistovana pouze frekvence konzumace alkoholickych napoju

MuzZe byt napojové specificka

Jednoduchost a rychlost, muze byt soucasti bézného vyzivového FFQ

Poskytuje info pro zakladni roz€lenéni souboru

Nevyhody:

Uplna absence zjistovani mnozstvi

Nedokaze detekovat narazovou (nepravidelnou) vyssi konzumaci
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QF (Quantity Frequency) — frekvence s mnozstvim
BSQF (Beverage Specific Quantity Ferequency)

= Frekvence je zjiStovana podobné jako u predchozi varianty, ale nasleduje dotaz na
obvyklé mnozstuvi.

= Nespecificka varianta se obecné dotazuje na ,alkoholicky napoj“, u specifické je
dotazovani na obvyklou frekvenci i mnozstvi realizovano oddélené pro jednotlivé
druhy napoju.

= Zejm. u nespecifické verze je tfeba pouzivat spole¢ny ekvivalent mnozstvi
alkoholu — ,jednotky"“.

W VIV Y

= Patfi mezi nejpraktictéjsi a nejuniverzalnejsi nastroje.

= Pro respondenty snadno pochopitelné.

= Funguje velmi dobre v pripadeé pravidelné a rovhomérné konzumace.
Nevyhody:

= Zjistuje spiSe modalni hodnotu mnozstvi, nez primérnou

= Spatnéa detekce binge drinking
= Pfi delSich periodach muze byt snaha zprimérovat konzumaci zatizena chybou
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GF(Graduated Frequency) — Stupnovana frekvence
= Opacny pfistup oproti predchozim — cil ma jiz ve své podstate méreni objemu

= ZacCina se dotazem na max. jednorazove vypity poCet drinkl (= mnozstvi) ve
specifikovaném obdobi (1 rok)

= GF v modernich verzich zpravidla neni napojové specificka

= Poté, co je takto stanoveno ktera kategorie je pro respondenta nejvyssi, je
dotazan, jak Casto se vyskytla.

= Nasleduje dotaz na frekvenci o stupenn mensiho mnozstvi

= PokracCuje se dotazem na frekvenci stale mensiho a mensiho mnozstvi, aby se
pokrylo celé spektrum.

= Dobra detekce epizod tezké konzumace, binge drinking, nepravidelné konzumace

Nevyhody:
= Nadhodnocovani, zdvojeni frekvenci

v v v s

= Obtiznéjsi srozumitelnost

= V dusledku muze poskytnout horsi vysledky nez BSQF
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WR (Weekly Recall) — Tydenni recall

= Kategorie kratkych recalll, tydenni varianta je optimalni (teor. 24 h — 1 mésic)

= Uvadi se veskera konzumace ve sledovaném obdobi, vC. typu napoje a mnozstvi

= Vysoka presnost

= Vyborné moznosti kvantifikace

Nevyhody:

= Kratkost zjiStovaného obdobi, nemoznost zachytit a spravné vyhodnotit
nepravidelne vzorce piti



Doplnujici otazky

NejvyssSi mnozstvi alkoholu v ramci sledovaného obdobi

= Frekvence prekraCovani urcitého limitu

= Kontext konzumace — napf. souvislost s jidlem

= Dobre mohou doplnit slaba mista nekterych metod

Nevyhody:
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Vyjadrovani obsahu alkoholu v napojich

= ABV (Alcohol by Volume) — objemovy obsah alkoholu v %

= ABW (Alcohol by Weight) — hmotnostni obsah alkoholu v %

= Proof — spec. pro lihoviny
100° Proof = 57.15 % ABV
(Strelny prach namoceny v rumu nehofi, pokud ABV rumu < 57.15 % ABV)

ABW (g) =ABV (ml) x 0,789



Pojem ,Alkoholova jednotka®

= Slouzi k jednoduchému vyjadrovani celkoveho prijatého mnozstvi etanolu

= Odpovida obsahu etanolu v obvykle servirovaném mnozstvi pro jednotlivé
druhy alkoholickych napoju

= Neni mezinarodni shoda:

UK, Australie: 8 —10 g

USA: 129,14 g
Japonsko: 23,5¢
CR: 10 g
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Pivo:

Vino:

Lihoviny

Obsah alkoholu v napojich

Typ piva ABV % Etanol (g) v 0,5 |
Cerné (tmaveé vycéepni) 3.8 15,0
Vycepni (svétlé) 4,0 16,0
Medium (“jedenactka”) 4,7 18,5
LeZak (“dvanactka”) 5.0 19,5
Special 14° 6,0 23.5
ABV % Etanol (g) v 1 dcl
Vino:

11 8,7

12 9,9

13 10,3

14 11,0

Dezernini vino:
15-20 11,8 -15,8
ABV %. Etanol (g) v 50 ml
30 11,8 I
R 14,6

38 15,0

40 15,8

42 16,6

45 17,8

50 19,8

70 27.6
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Dotaznik Alkohol - KARDIOVIZE

= A) Obdobi 1 rok:

V pribéhu uplynulych 12 mésicu, jak ¢asto jste konzumoval/a néjaky napoj s obsahem alkoholu?

Vibec <ixza | 1-3x za 1x za 2-4x za | 5-6x za 1x 2-3x 4-5x 6 a vice
ne mésic | mésic tyden tyden tyden denné | denné | denné krat
denné
[l [1; (1> (13 Y [ 15 [1s (17 (e g
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Dotaznik Alkohol - KARDIOVIZE

= B) Obdobi 1 mésic:

2) Béhem uplynulych 30 dnu, pfi kolika prilezitostech* jste mél/a alespori jednu sklenku alkoholického
nhapoje?

Pocet prilezitosti: (uvedte Cislo): (nevim = 77)

*PrileZitosti se rozumi napr. oslava, setkani s prateli, ale také denni jidlo (obéd, vecere), ¢i jen posezeni...

3) Béhem uplynulych 30 dnu, kdyz jste pil/a* alkohol, kolik standardnich davek* alkoholu jste primérné
vypil pfi jedné prilezitosti?

Podet sklenic, standardnich “davek” (nevim = 77)
(uvedte Cislo):

*Pokud jste nepil/a alkohol, uved’te ,,0

*Pojem ,standardni déavka“ odpovidéd zhruba bézné servirovanému mnoZstvi pro dany typ népoje.
Nejjednodussi je odhadovat pocet podie poctu vypitych sklenic. Pro pivo ,davce” odpovida 1 sklenice 250-300
mi, pro vino je to sklenka 1 dcl, pro destilaty je to odlivka 30 ml. Standardni davka ma vyjadrovat priblizné 10g
cisteho etanolu. Blizsi vysvétleni téz v otazce C.7 — zahlavi tabulky- nahlédnéte!
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Dotaznik Alkohol - KARDIOVIZE

= B) Obdobi 1 mésic:

4) Béhem uplynulych 30 dnu, jaké bylo nejvétsi mnozstvi standardnich davek alkoholu, které jste
vypil/a* pfi jedné pfilezitosti, pocitaje vSechny typy alkoholickych napoji dohromady?

Pocet sklenic, standardnich “davek” ,
(uvedte cislo): (nevim = 77)

*Pokud jste nepil/a alkohol, uved’te ,,0

5) Béhem poslednich 30 dnu, kolikrat jste vypil/a:
- Muzi: 5 nebo vice,
- Zeny: 4 nebo vice
standardnich davek (sklenic) alkoholu pri jedné prilezitosti?

Kolikrat (uvedte Gislo): (nevim = 77)

*Pokud jste nepil/a alkohol, uved’te ,,0



Dotaznik Alkohol - KARDIOVIZE

= B) Obdobi 1 mésic:

6) Béhem poslednich 30 dni, pokud jste konzumoval/a alkoholicky napoj, jak ¢asto to bylo s jidlem?
(Mysleno s vétsim jidlem, jako obéd, vecere; nepoditaji se drobnosti jako slané tyc¢inky, brambdrky,
ofiSky a drobné svaciny)

Nikdy s | Zridkas | Obéass | Obvykle Nepil/a
Jidlem Jjidlem Jidlem s jidlem Jjsem
(<1x za alkohol
mesic)
ny; O 2 [13 [ 4 s

®16



Dotaznik Alkohol - KARDIOVIZE

= C) Obdobi 1 tyden:

7) Béhem uplynulych 7 dn, kolik standardnich davek alkoholu jste mél/a jednotlivé dny:

Zacnéte zapis od ,véerejSka“ — to bude den ¢ 1 (v prvnim fadku). NapiSte rovnéz, o ktery den v tydnu
se jedna. Nasledne postupujte po jednotlivych dnech smérem dozadu. Zaznamenejte pripadnou
konzumaci za vSech 7 poslednich dna!

Do jednotlivych kolonek v kazdem radku uvedte odhad vaSi konzumace cislem - poctem ,davek” (tj.
poctem sklenic — sklenicek) pro jednotlivé druhy napoju — pro kazdy den zviast!

Cislo dne| Denyv Pivo Vino Vermuty, Lihoviny,
tydnu ) ) dezertni vina, HE
1 davka = 1 sklenice | 1d4vka = 1 sklenka aperiti destilaty
(zkratkou, (cca 1/4 ) (1dcl) P vy i -
napr. ¢t) (15-20%) 1davka = 1 odlivka
Pivo 12°: ° (30 ml)
| davka = 0,251 . »
(0'53;’ =a2 dadvky) 1davka = 1 mensi Klasicky
. ) sklenka (cca 0,6-0,8 maly pandk = 25 ml,
Pivo 10 dcl) velky pandk = 50 ml

I ddvka = 0,33 1
0,51 = 1,5 divky)




Celkova konzumace alkoholu v jednotkach na zakladé tydenniho recallu

alkohol celk = pivo celk + vino celk + verm celk + litho celk

Kde:

pive celk= pivo po+ pivo ut+ pivo st+ pivo ct+ pivo pa+ pivo so+ pivo ne
vino_celk=vino po+ vino ut+ vino st+vino ct+ vino pa+ vino so+ vino ne
verm_celk=verm po+ verm ut+ verm st+ verm ct+ verm pa+ verm so-+ verm ne

liho celk= ltho po+ ltho ut+ liho st+liho ct+ liho pa+ liho so+ liho ne
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Terminy popisujici rizikové piti
Rizikové piti pri jedné prilezitosti (single Ocassion Drinking)

Epizodické tezke piti, ,tahy” (Binge Drinking)

Tezke nebo extrémni pijactvi (Heavy, Extreme Drinking)

Pro velikost jednorazové davky ( = pri jedné prilezitosti)
Pro celkovou tydenni konzumaci

Pro vzorec piti



Rizikovost jednorazove davky — intenzivni konzumace béhem kratké periody:

Obecné definovano jako situace, ktera muze zvysit krevni koncentraci alkoholu (BAC)
na uroven intoxikace béhem jedné prilezitosti.

Toto zaroven odpovida definici pojmu , binge drinking”, zejména jsou-li v posledni
dobé snahy ucinit tuto definici pravé na zaklade krevni koncentrace.

Za tuto hranici je povazovano 0,08 BAC, tedy v ceské terminologii 0,8 promile.

Dle NIAA (National Institute of Alcohol Abuse and Alcoholism - USA) je takové hranice
dosazeno pfi vypiti 5 standardnich drinkd u muzl a 4 u Zen. (Americky standardni drink dle

NIAA ovsem odpovida priblizné 14 g etanolu).

V raznych zemich je rizikova davka stanovena nejcastéji v rozmezi 60 — 70 g etanoluy,
a ve vyjadreni podle poctu ,drink( je stanovena nejcastéji na 5+.

Obsah alkoholu v krvi ve skutecnosti ovsem velmi vyrazneé zavisi na radé faktoru, jako
na télesné hmotnosti, pohlavi, obsahu vody v téle a dalsich.

Hranice pouzita v nasem dotazniku pro rizikové jednorazové mnozstvi:
Muzi: 5 davek (50 g etanolu) - u 80kg muze by méla vést ke krevnihodnoté 0,87 %eo.
Zeny: 4 davky (40 g etanolu) - u 70kg Zeny vést k 0,95 %o



Riziko pravidelné dlouhodobé konzumace

e WHO: Pro zdravéhomuze davka 60g/den, pfi pravidelné denni konzumaci

e Pro rakovinu horni davkauvadéna 30g pro muze a 20 g pro zeny (AICR)
e Nejcastéjiuvadene tydenni limity:

Muzi: 21 jednotek
Zeny: 14 jednotek
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